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Введение 
 

В Назарбаев Интеллектуальных школах при оценке учебных достижений учащихся 
применяется критериальное оценивание, включающее три вида: формативное оценивание, 
внутреннее суммативное оценивание, внешнее суммативное оценивание.  

Формативное оценивание (ФО) – текущее оценивание, которое проводится 
учителями в течение четверти в соответствии с целями обучения учебных программ как 
часть преподавания и обучения. Осуществляется в различных формах (устный опрос, 
письменные и практические задания и др.) и позволяет учителю и учащемуся корректировать 
процесс обучения. 

Внутреннее суммативное оценивание (ВСО) – оценивание, которое проводится 
школой в конце четверти для определения уровня усвоения знаний и сформированности 
учебных навыков при завершении изучения блока информации за четверть. 

Внешнее суммативное оценивание (СО) – оценивание, определяющее уровень 
сформированности знаний и учебных навыков при завершении начальной, основной и 
старшей школ, разрабатываемое и проводимое внешней по отношению к школе 
организацией.  

При формативном оценивании используются критерии успеха, позволяющие 
учащимся понимать, какие навыки необходимы для достижения целей обучения, а учителю 
осуществлять поддержку ученикам, имеющим определенные трудности в достижении 
конкретных целей обучения.   

Схемы выставления баллов разрабатываются при разработке заданий ВСО. При 
внутреннем и внешнем суммативном оцениваниях используются схемы выставления баллов, 
в которых учтены критерии успеха учащихся в достижении конкретных целей обучения 
формативного оценивания. 
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Экономика 
1 четверть 

Внутреннее суммативное оценивание составлено в соответствии с Интегрированной 
образовательной программой. 

 
Раздел Количество 

вопросов 
Общий балл 

Деньги и финансовые институты  24 24 
Роль государства в макроэкономике 36 36 

 
Продолжительность ВСО: 80 минут. 
 

Секция А 
1. Определите, к какой функции денег относится этот пример: «В связи повышением цен 
на бензин, цены на проезд в общественном транспорте Астаны взлетели до 90 тенге» 

A. Средство обмена 
B. Средство сбережения 
C. Расчетная единица 
D. Стандарт для отсроченных платежей 

A  B  C  D  
[1] 

2. Определите, к какой функции денег относится этот пример: «Япония выдала Украине 
кредит на $100 000 000, который должен помочь стране провести реформы и упростить 
условия ведения бизнеса. Срок погашения – 20 лет» 

A. Средство обмена 
B. Средство сбережения 
C. Расчетная единица 
D. Стандарт для отсроченных платежей 

A  B  C  D  
[1] 

3. Определите, что мы получим при делении общего ВВП на количество населения. 
A. Реальный ВВП 
B. Номинальный ВВП 
C. Индекс Человеческого Развития 
D. ВВП на душу населения 

A  B  C  D  
 [1] 

4. Определите, что является основным источником государственного бюджета РК. 
A. Налоговые поступления 
B. Неналоговые поступления 
C. Поступления от продажи основного капитала 
D. Трансферты 

A  B  C  D  
[1] 

5. Заполните пробелы. 
5.1. ………… ….  является центральным банком государства и представляет собой 
верхний (первый) уровень банковской системы. 

[1] 

3 



5.2. Все иные банки представляют собой …… уровень банковской системы за 
исключением Банка развития Казахстана, имеющего особый правовой статус, 
определяемый законодательным актом Республики Казахстан. 

 
Закон Республики Казахстан от 31.08.1995 N 2444 "О банках и банковской 

деятельности в Республике Казахстан" 
 [1] 

6. Вставьте пропущенные слова. 
6.1. Количество безработных в регионе равно 500 человек. Количество общей рабочей 
силы равно 6000 человек. Уровень безработицы равен …. 

[1] 
6.2.  При повышении индекса потребительских цен происходит …….. 

[1] 
6.3. В 2013 году в Казахстане … был равен 231 млрд. долларов. 

[1] 
6.4.  … - интегральный показатель, рассчитываемый ежегодно для межстранового 

сравнения и измерения уровня жизни, грамотности, образованности и долголетия 
как основных характеристик человеческого потенциала исследуемой территории. 

[1] 
7. Объясните, что такое банк второго уровня и какие банковские операции он осуществляет. 

_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________ 

[2] 
8. В чем разница между номинальным и реальным ВНП. 

_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________ 

[2] 
9. В чем разница между прямыми и косвенными налогами. Приведите примеры. 

_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________ 

[2] 
10. Каким образом можно решить проблему дефицита торгового баланса?  

_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________ 

[4] 
11.В 2013 году Казахстан занял 69 место по индексу человеческого развития. Каким образом 
этот показатель можно улучшить?  

_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________ 

[4] 
12.1. Приведите примеры типов инвестиций. 

_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________ 

[2] 
12.2. Какие аспекты необходимо учитывать при инвестировании в активы и почему? 

_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________ 

[2] 
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12.3. В какой из типов инвестиций следует больше вкладывать? 
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________ 

[2] 
13. Ниже приведены данные динамики безработицы и индекса цен. 
 

Таблица 1 
 2008 2009 2010 2011 

Норма (уровень) безработицы, % 5 3,2 1,6 1 
Индекс цен, % 1 1,3 2,5 3,3 

 
13.1. Начертите график, характеризующий кривую Филлипса.  
 

 
[2] 

13.2. Сделайте анализ графика. 
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________ 

[4] 
Секция В 

Пожалуста, выберите один текст для написания эссе 
 

Текст 1. 
Вопрос о том, из чего должен состоять инвестиционный портфель относится к одному 

из ключевых вопросов, определяющих результативность инвестиций. Задача минимум, 
стоящая перед любым человеком, состоит в том, чтобы защитить свои накопления, 
ежесекундно «поедаемые» инфляцией, валютными рисками, а задача максимум – в том, 
чтобы приумножить свои накопления, так чтобы в будущем они могли обеспечить нам 
поддержание достойного уровня жизни. Акции и облигации являются наиболее 
распространенными ценными бумагами, что обеспечивает им довольно высокий уровень 
ликвидности и значительную свободу выбора в отношении инвестиционных объектов.  
 
14. Прочитайте текст 1, и напишите эссе на тему: «Во что лучше вкладывать средства? В 
акции? В облигации? Или без разницы?» (170 слов). 

_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________ 

 [24] 
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Текст 2. 
В силу масштаба сформировавшихся дисбалансов в мировой экономике за последние 

десять лет, невозможно немедленное разрешение текущих проблем и, наоборот, существует 
вероятность эскалации долговых проблем и разрастание банковского кризиса в еврозоне. 
Поэтому одновременно существует вероятность реализации пессимистичного сценария, 
предполагающего снижение цен на нефть, сокращение внешнего спроса и валютной 
ликвидности. При таком сценарии, в зависимости от масштаба снижения цен на нефть, 
замедление темпов роста ВВП будет более существенным. 
http://bnews.kz 
 
15. Прочитайте текст 2 и предложите правительству Казахстана стратегии для достижения 
основных макроэкономических целей. Эссе на 170 слов. 

_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________ 

[24] 
Схема выставления баллов  

  Секция А 
 

Вопрос 
Группа 
навыков 

Балл Ответ 
Дополнительная 

информация 
1 1 1 С  
2 1 1 D  
3 1 1 D  
4 1 1 A  
5.1 1 1 Национальный банк  
5.2 1 1 Второй (нижний)  
6.1 1 1 8,33  
6.2 1 1 Инфляция  
6.3 1 1 ВВП  
6.4 1 1 ИЧР  
7 1 2 Юридическое лицо, осуществляющее 

независимо от собственности, коммерческую 
деятельность, основная цель 
функционирования которого — получение 
прибыли.  
Виды банковских операций: 
Аккумулирование временно свободных 
денежных средств, сбережений и 
накоплений (депозитные операции);  
Кредитование экономики и населения 
(активные операции);  
Организация и проведение безналичных 
расчетов;  
Инвестиционная деятельность и другие. 

 

8 1 2 Номинальный ВНП рассчитывается в ценах 
текущего года, а реальный ВНП — в 
сопоставимых (то есть постоянных, базисных) 
ценах, что дает возможность оценить 
изменение физического объема выпуска за 
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определенный промежуток времени. На 
величину номинального ВНП оказывают 
влияние два процесса: 
а) динамика реального объема производства; 
б) динамика уровня цен 

9. 2 2 Прямые налоги устанавливаются 
непосредственно на доход или имущество 
налогоплательщика, владение и пользование 
которым служит основанием для 
налогообложения. К прямым налогам 
относятся: налог на доходы физических лиц; 
налог на прибыль организаций; налоги на 
имущество как юридических, так и физических 
лиц. 
Косвенные налоги нередко называются 
налогами на потребление, непосредственно 
включаются в цену товара (работы, услуги) в 
виде надбавки и уплачиваются потребителями. 
Эти налоги предназначены для перенесения 
реального налогового бремени на конечного 
потребителя. При косвенном налогообложении 
субъектом налога является продавец товара 
(работы, услуги), а носителем и фактическим 
плательщиком данного налога выступает 
потребитель. К косвенным налогам относятся: 
налог на добавленную стоимость; акцизы; 
таможенные пошлины и др. 

 

10 2 4 Опасаясь кризиса платежного баланса, многие 
страны стремятся к положительному сальдо по 
текущим операциям. Для этого они 
регулируют прежде всего его основу — 
торговый баланс. При этом они используют 
как внешнеторговые меры (прежде всего меры 
по ограничению импорта и поощрению 
экспорта), так и валютные (это прежде всего 
девальвация национальной валюты, которая 
обычно затрудняет импорт и стимулирует 
экспорт). Но в условиях внешнеэкономической 
либерализации активное использование 
внешнеторговых мер затруднено, и поэтому 
валютные меры становятся главными. 
Однако систематически большое 
положительное сальдо текущего платежного 
баланса также свидетельствует о 
нежелательных моментах в экономике. Ведь 
при этом сальдо платежного баланса страна 
производит больше товаров и услуг, чем 
потребляет и инвестирует. 
Идеальной является ситуация, когда в 
долгосрочном периоде платежный баланс 
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находится в равновесии. Однако достичь этой 
ситуации непросто, потому что она может 
войти в противоречие с целями внутренней 
экономической политики 

11 2 4 Базовые показатели человеческого развития 
соответствуют трем основным компонентам 
человеческого развития – долголетию, 
образованности и уровню жизни. Каждый из 
этих компонентов человеческого развития в 
целом охватывает несколько важных 
человеческих возможностей. 
 Так, долголетие означает возможность 
прожить долгую и здоровую жизнь, 
образованность – приобретать знания, 
общаться, участвовать в жизни общества, 
уровень жизни – получить доступ к ресурсам, 
необходимым для достойной жизни, вести 
здоровую жизнь, иметь условия для 
территориальной и социальной мобильности, 
участия в жизни общества и т.д. 
Казахстану необходимы новые подходы к 
развитию образования и науки, в частности 
более прикладной характер науки, больше 
практики в ВУЗах страны. Улучшение 
здоровья, путем разработки модели «зеленой» 
экономики. Особое внимание нужно обратить 
совершенствованию энергетической, 
климатической и региональной политик, роли 
гражданского общества (свобода прессы) и 
бизнеса (доступные кредиты) в переходе к 
устойчивому развитию. 

 

12.1 2 2 Реальные активы — это вещественные 
(материальные) ценности, могут быть 
как движимыми (золотые украшения), так 
и недвижимыми (дома, квартиры). Но 
обязательным условием реальных активов 
является то, что их можно физически ощутить. 
Например реальными активами КТЖ являются 
поезда, вокзалы, железные дороги.  
Финансовые активы — это ценности, 
представленные ценными бумагами. 
Финансовые активы делятся 
на денежные финансовые активы (деньги) и не 
денежные финансовые активы (ценные бумаги 
— акции, облигации). Например финансовыми 
активами компании КазМунайГаз являются ее 
простые акции. Стоимость одной акции 19050 
тенге. 

 

12.2 2 2 Риск, ликвидность и рентабельность. 
Инвестиции должны быть: 

Объяснение всех 
аспектов – 1 
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- менее рискованными, для того чтобы не 
получить убыток;  
- более ликвидными для того чтобы при 
необходимости конвертировать инвестиции в 
деньги; 
- более рентабельными для быстрого 
увеличения прибыли. 
Но как правило, в условиях реальной 
экономики очень сложно найти инвестиции, 
которые бы соответствовали всем этим 
требованиям, поэтому приходится находить 
золотую середину.  

балл. 
Установление 
связи между 
ними – 1 балл. 

12.3 2 2 Необходимо равномерно вкладывать 
инвестиции как в реальный сектор, для 
уменьшения рисков, так и в финансовый 
сектор для увеличения ликвидности и 
рентабельности. 
Вложение инвестиций только в финансовый 
сектор приведет к возникновению мыльного 
пузыря, падению уровня реального 
производства, и повышенному риску. 
Вложение инвестиций только в реальный 
сектор приведет к замедленному росту, и 
низкой мобильности.  

За другие версии 
с объяснением – 
1 балл. 

13.1 2 2  

 

 

13.2 2 4 Кривая Филлипса показывает обратную 
зависимость между инфляцией и безработицей 
при низком индексе цен на товары и услуги.  
При норме безработицы 5% (U1) и индексе 
цен 1% – большой уровень безработицы, 
экономика находится на фазе кризиса. 
Государство для снижения безработицы 
принимает меры по увеличению спроса 
(увеличение заработной платы, 
государственных расходов), и темп инфляции 
снижается до уровня безработицы 1,6% (U2) и 
индекса цен 2,5% (Р2). Чтобы избежать 
обострения кризиса государство снижает 
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индекс цен до уровня Р3 (1,3%) и при этом 
безработица увеличивается до уровня U3 
(3,2%). 

 
Секция В. 

 

 AO1 Знание и 
понимание 

 AO2 Применение и 
анализ 

 AO3 Оценка и 
рефлексия 

6 
Отличное знание и 
понимание контента 6 

Эффективное 
применение и анализ 
контента  

9-12 
Эффективная оценка 
и рефлексия контента 

5-4 
Достаточное знание и 
понимание контента 5-4 

Достаточное 
применение и анализ 
контента 

5-8 
Достаточная оценка и 
рефлексия контента 

1-3 
Ограниченное знание и 
понимание контента 1-3 

Ограниченное 
применение и анализ 
контента 

1-4 
Ограниченная оценка 
и рефлексия контента 

0 
Отсутствие знания и 
понимания контента 0 

Отсутствие применения 
и анализа контента 0 

Отсутствие оценки и 
рефлексии контента 

 
14. AO1 (0-6 балла). Группа навыков - 1 

 
 Понимание того, что такое инвестирование, зачем оно нужно. Что такое 
инвестиционный портфель, из чего он состоит. Ответ может включать в себя следующие 
пункты: 
 - Определение инвестиций, цель инвестирования. Инвестиции — денежные средства, 
ценные бумаги, иное имущество, в том числе имущественные права, иные права, имеющие 
денежную оценку, вкладываемые в объекты предпринимательской и (или) иной 
деятельности в целях получения прибыли и (или) достижения иного полезного эффекта.  
 - Инвестиционный портфель. Инвестиционный портфель - это совокупность 
нескольких инвестиционных объектов, управляемых как единое целое. Портфель может 
одновременно включать в себя как акции, так и облигации. 
 - Акция - это ценная бумага, свидетельствующая о внесении пая в капитал 
акционерного общества. Акция дает право ее владельцу на получение части прибыли в виде 
дивидендов.   
 - Облигация - это ценная бумага, удостоверяющая внесение ее владельцем денежных 
средств и подтверждающая обязательство возместить ему номинальную стоимость этой 
ценной бу­маги в предусмотренный в ней срок с уплатой фиксированного процента. 
 - Акции и облигации можно приобрести на бирже. В Казахстане – KASE. 
 

AO2 (0-6 балла). Группа навыков - 2 
 
 Анализ. Каким образом акции и облигации приносят прибыль. Какие аспекты 
необходимо учитывать при выборе акции и облигаций. Анализ должен сосредоточиться на 
конкретном вопросе. Ответы могут содержать следующие пункты: 

10 



 - при формировании инвестиционного портфеля необходимо учитывать аспекты 
факторы риска и доходности. Чем больше риска, тем больше доходности, и наобоорот. 

 - процент по облигациям в большинстве случаев является фиксированным/ размер 
дивидендов по акциям (обыкновенным) может существенно изменяться (а иногда и вовсе не 
выплачиваться) в зависимости от результатов деятельности предприятия-эмитента/проценты 
по облигациям выплачиваются в течение строго определенного срока, оговоренного 
условиями займа/ акции же приносят доход неограниченное время/доход по облигациям 
обычно ниже, чем по акциям, но вероятность его получения намного выше/ проценты по 
облигациям выплачиваются в первую очередь, то есть до выплат дивидендов по акциям.  

Если за какой-то период результаты деятельности эмитента неудовлетворительны, то 
вполне вероятно, что дивиденды по выпущенным акциям выплачиваться не будут. Выплаты 
же по облигациям эмитент должен осуществить вне зависимости от результатов 
хозяйственной деятельности. Специально «на черный день» каждый эмитент, выпускающий 
облигации, должен создавать резервный фонд, откуда и будут осуществлены выплаты/ 
облигации в отличие от акций не дают права на участие в управлении компанией. Покупая 
акцию, инвестор становится одним из собственников компании-эмитента/ купив облигацию 
этой компании, инвестор становится ее кредитором/ в случае ликвидации компании-
эмитента при делении имущества акционеры могут рассчитывать только на ту часть 
имущества, которая останется после выплаты всех долгов, в том числе и по облигациям. 
 

AO3 (0-12 балла). Группа навыков – 2 
 

 Обсуждение степени риска и доходности при выборе акций или облигаций. Каким 
образом на определенных этапах следует диверсифицировать инвестиционный портфель. 
Влияние акций и облигаций на мировую экономику. Ответы могут содержать следующие 
пункты: 
 - при небольших инвестициях лучше вкладывать больше в акции, так как там рынок 
более динамичен, и есть возможность существенно заработать. При крупных вложениях 
лучше вкладывать в облигации, так как фиксированный доход в виде процента будет 
существенным. 
 - при финансовом кризисе и нестабильной экономической ситуации лучше 
вкладывать в облигации для минимизации рисков, и получении гарантированного дохода. Но 
при росте экономики и оживлении финансового сектора, лучше вкладывать в акции, так как 
вероятнее всего индексы будут расти. 
 - Любые инвестиции потенциально рискованны. Облигации несут в себе меньше 
риска, но при этом являются менее гибкими инструментами и предоставляют меньше 
возможностей для получения прибыли. Выбор приемлемого соотношения риска и 
доходности всегда остается за инвестором. Если уделять достаточно времени изучению 
компаний-эмитентов и анализу рынка при торговле ценными бумагами и производными от 
них, то вложения как в акции, так и в облигации могут стать выгодными. 
 - проблемы с которыми инвестор может столкнуться/ мошенничество/ проблемы 
психологии/ мировые финансовые кризисы/ форс-мажорные ситуации/ негативное влияние 
политики и т.д. 
 - стоит ли вообще инвестировать в акции и облигации, когда есть другие более 
прибыльные формы получения дохода. Например инвестиции в реальный сектор, или 
открытие своего бизнеса. 
 - возможность продажи и покупки акций и облигаций, это в определенной степени 
плохо, так как очень часто возникает мыльный пузырь. За счет спекуляции реальная 
стоимость некоторых компаний может быть существенно завышена. Одним из примеров 
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является инвестиционная деятельность компании Lehman Brothers, которая послужила 
отправной точкой мирового финансового кризиса 2008 года. 

 
15. 
AO1 (0-6 балла) Группа навыков – 1 
 

 Понимание того, что такое основные макроэкономические задачи. Ответ может 
включать в себя следующие пункты: 
 - Стабильный рост национального объёма производства, предполагающий высокий 
ежегодный прирост выпуска продукции. 
 - Стабильный уровень цен, предполагающий их формирование на основе свободной 
конкуренции и их относительно умеренный росте. 
 - Высокий уровень занятости и достижение низкого уровня вынужденной 
безработицы. 
 - Поддержание равновесного внешнеторгового баланса, в результате свободной 
продажи внутренних товаров на рынках других стран и стабильный обменный курс 
национальной валюты 
 

AO2 (0-6 балла) Группа навыков – 2 
 
 Анализ. Какие стратегии следует выбрать для достижения макроэкономических 
целей. Анализ должен сосредоточиться на конкретном вопросе. Ответы могут содержать 
следующие пункты: 
 -  Денежно-кредитная политика и политика в области регулирования финансового 
сектора. Необходимо уменьшение долларизации экономики и волатильности процентных 
ставок. Это приведет к повышению гибкости и эффективности регулирования ликвидности, 
уменьшит зависимость от внешних шоков. 
Необходимо уменьшение процентных ставок, что приведет к увеличению кредитования 
МСБ, увеличению налоговых поступлений и полной занятости. 
 - Для борьбы с инфляцией временный запрет на экспорт жизненно важных товаров, в 
том числе бензина. Субсидирование отечественных производителей, особенно 
агропромышленного комплекса. 
 - Бюджетная политика должна быть направлена на поддержание госдолга на 
безопасном уровне, эффективное использование бюджетных средств, эффективное 
использование средств Нацфонда/ увеличение бюджетов регионов 
 - Фискальная политика должна быть направлена на снижение налогов для не 
сырьевого сектора и иностранных компании, это приведет к диверсификации производства и 
привлечению зарубежных инвестиций. 
 - Особый акцент на индустриализацию для экономического роста/ переход на зеленую 
экономику/ в горно-металлургической промышленности максимальная переработка сырья 
внутри страны/ создание химических кластеров/ строительство АЭС/ реконструкция и 
модернизация старых заводов/ устойчивое развитие индустрии туризма путем создания и 
развития инфраструктуры, формирования имиджа Казахстана для повышения его 
привлекательности как туристского направления/ развитие машиностроения путем 
привлечения зарубежных автоконцернов/ развитие транспортной инфраструктуры и 
коммуникаций/ развитие государственно-частного партнерства в условиях дефицита 
госбюджета 
 - регулирование безработицы через госпрограммы/ партнерство между 
предприятиями и вузами – переход на дуальное обучение, больше практики.  
 

12 



AO3 (0-12 балла) Группа навыков – 2 
 

 Обсуждение степени риска замедления темпов экономического роста. Влияние 
международных экономических союзов и геополитики на экономику Казахстана. Ответы 
могут содержать следующие пункты: 
 - Негативное влияние чрезмерного присутствия иностранного капитала в 
казахстанском добывающем секторе на макроэкономическую стабильность 
 - Сохранение сильной зависимости казахстанской экономики от внешних шоков. 
 - Прекращение быстрого роста цен на нефть. Возможное падение цен на нефть в связи 
с экономической стагнацией в развитых странах мира, либо с развитием зеленой экономики/ 
проблемы Кашагана. 
 - политические риски/ нарастающая нестабильность в регионе/ Украина/ 
антироссийские санкции/ экстремизм на Среднем и Ближнем Востоке/ неопределенность с 
преемственностью власти в стране 
 - возможные проблемы от вступления в ВТО/ крах отечественно МСБ/ ущемление 
прав Казахстана в Таможенном союзе. 
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2-четверть 
 

Внутреннее суммативное оценивание составлено в соответствии с Интегрированной 
образовательной программой. 

 

Раздел Количество 
вопросов 

Общий 
балл 

Макроэкономическое равновесие  22 22 
Экономическая стабильность  38 38 

 
Продолжительность ВСО: 80 минут. 

Секция А 
 

1. Согласны ли вы с данными утверждениями? Если согласны, поставьте знак «+», если не 
согласны, знак «-»: 

№ Утверждение +/- 
1.1 Если будет мировой кризис, то во всех странах мира будет 

наблюдаться циклическая безработица   
 

1.2 Карлос Слим Элу, бизнесмен, один из самых богатых людей в мире 
(№2 в мире). Ему 74 года, он пенсионер. Он относится к категории 
экономически активного населения  

 

1.3 Если инфляция в Казахстане равна 7%, это значит, что цены на всю 
недвижимость повысились на 7%  

 

1.4 Инфляция это всегда плохо.  
1.5 В Казахстане умеренная инфляция  
1.6 При увеличении безработицы, обычно инфляция также 

увеличивается 
 

1.7 Если цены на импортные товары понижаются, то ВНП также 
уменьшается 

 

[7] 
2. Установите соответствие. К каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 
соответствующую позицию из второго столбца. 
2.1. Если в стране основной причиной 
инфляции являются увеличение издержек на 
производство, то  

a) недостаточно количество информации 

2.2. Если в стране увеличилось население 
(при ceteris paribus), то 

b) кривая совокупного спроса сдвигается 
вниз влево 

2.3. Если мировые цены на нефть упадут, то в 
Иране 

c) кривая совокупного предложения 
сдвигается вверх влево 

2.4. Если в стране будет наблюдаться 
ползучая инфляция, то 

d) кривая совокупного спроса сдвигается 
вверх вправо 

2.5. При понижении зароботной платы 
рабочим (при ceteris paribus), то 

е) кривая совокупного спроса сдвинется 
вниз влево, а кривая совокупного 
предложения вниз вправо 

2.6. Y1=300, Y2=200. Это означает, что  f) кривая совокупного предложения 
находится в  вертикальном положении 

2.7. В долгосрочном периоде g) Кривая совокупного спроса сместилась 
вниз влево, или кривая совокупного 
предложения сдвинулась вверх влево. 
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Заполните Ваши ответы в следующую таблицу: 
2.1 2.2 2.3 2.4 2.5 2.6 2.7 

       
[7] 

 
3. В 2012 году потенциальный ВВП Казахстана составлял 200 ед., и кривая совокупного 
спроса задалась уравнением Y=700-5P. В 2013 году потенциальный ВВП вырос на 6%, а 
кривая совокупного спроса приняла вид: Y=737-5P.  
3.1. На сколько процентов выросли цены, если и в 2012 году, и в 2013 экономика 
функционирует в состоянии полной занятости.  
 

 
[3] 

3.2. Изобразите графически изменение уровня цен и потенциального ВВП в долгосрочном 
периоде. 

 
[4] 

4. Покажите на графиках возможные изменения, если таковые будут и укажите фактор.  
4.1. Покажите на графике, как изменится макроэкономическое равновесие в краткосрочном 
периоде, если налоги с предприятий уменьшились.  
Назовите фактор: 

________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________ 

[4] 
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4.2. Покажите на графике, как изменится макроэкономическое равновесие в краткосрочном 
периоде, если в уравнении денежной массы MV=PY, произойдет увеличение М. 
 

 
Назовите фактор: 
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________  

[4] 
 
5. Население Казахстана в 2013 году составило 17 160 800 человек. Численность 
экономически активного населения – 9 041 300 человек. Численность наемных работников – 
5 949 700 человек, численность самозанятых - 2 620 900 человек.  
 
http://www.stat.gov.kz/ 
 
5.1. Рассчитайте уровень безработицы в Казахстане за 2013 год. 
 

[3] 
5.2. Какие виды безработицы встречаются в Казахстане. Приведите примеры. 
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________ 

[4] 
 

6. Минимальная потребительская корзина предназначается для расчета величины 
прожиточного минимума. Минимальная потребительская корзина состоит из 
продовольственной корзины и расходов на непродовольственные товары и услуги.  

Представьте, что потребительская корзина состоит из 95 кг картофеля и 15 кг 
говядины. На основании таблицы рассчитайте уровень инфляции за 2012 и 2013 год через 
индекс потребительских цен. 

Год 
Цена 

картофеля, тг 
Количество 

кг картофеля 
Цена за кг 

говядины, тг 
Количество 
кг говядины 

2011 110 95 1200 15 
2012 116 95 1280 15 
2013 125 95 1320 15 

[8] 
Секция В 
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7. Согласно данным комитета по статистике министерства национальной экономики 
Республики Казахстан, уровень инфляции с декабря 2013 по сентябрь 2014 год составил 
5,9%. По прогнозам аналитиков, инфляция за 2014 год составит 7-8%. Уровень безработицы 
по состоянию на сентябрь 2014 года составляет 5%. 

Оцените степень проблематичности вышеперечисленных показателей для экономики 
Казахстана и предложите стабилизационную политику по улучшению этих 
макропоказателей в условиях падения мировых цен на нефть и давления на курс тенге (Эссе, 
мин. 180 слов). 
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________ 
 

[16] 
Схема выставления баллов 

 

Вопрос 
Группа 
навыков 

Балл Ответ 
Дополнительная 

информация 
1.1  1 1 -  
1.2  1 1 +  
1.3  1 1 -  
1.4  1 1 -  
1.5  1 1 +  
1.6  1 1 -  
1.7  1 1 +  
2.1  1 1 с  
2.2  1 1 d  
2.3  1 1 b  
2.4  1 1 a  
2.5  1 1 е  
2.6  1 1 g  
2.7  1 1 f  
3.1  2 3 Первоначальную точку долгосрочного 

равновесия можно рассчитать, подставив в 
функцию совокупного спроса величину 
потенциального ВВП прошлого года:  
700-5Р=200.  
Отсюда Р=100. Найден уровень цен 2012 
года. Рост потенциального ВВП на 6% (до 
212 ед.) вызывает рост совокупного спроса. 
Кривая AD и кривая LRAS смещаются 
вправо. Новую точку долгосрочного 
равновесия рассчитываем, подставив в новую 
функцию совокупного спроса величину 
потенциального ВВП 2013 года:  
737-5Р=212.  
Отсюда Р=105. Отсюда цены выросли на 5%.   

1 балл за 
нахождение 
потенциального 
ВВП в 2013 году. 
1 балл за 
нахождение 
уровня цен в 2012 
и 2013 году. 
1 балл за 
нахождение 
изменения уровня 
цен. 

3.2  2 4 Графически это выглядит так:  1 балл за график с 
верными 
числовыми 
данными 
1 балл за верный 
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сдвиг и указание 
кривой 
совокупного 
спроса 
1 балл за верный 
сдвиг и указание 
кривой 
совокупного 
спроса. 
1 балл 
добавляется, если 
кривая 
совокупного 
предложения 
находится в 
вертикальном 
положении 

4.1  2    4 

 
 

Неценовой фактор совокупного 
предложения: правовые нормы. 

1 балл за указание 
правильной формы 
кривой 
совокупного 
спроса и 
предложения 
1 балл за указание 
оси абсцисс и 
ординат, названий 
кривых, 
первоначальной и 
вторичной цены и 
объема. 
1 балл за смещение 
кривой 
совокупного 
предложения вниз 
вправо 
1 балл за верное 
указание фактора 

4.2  2 4  

 
Неценовой фактор совокупного спроса: 
изменение объема денежной массы. 

1 балл за указание 
правильной формы 
кривой 
совокупного 
спроса и 
предложения 
1 балл за указание 
оси абсцисс и 
ординат, названий 
кривых, 
первоначальной и 
вторичной цены и 
объема. 
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1 балл за смещение 
кривой 
совокупного 
спроса вверх  
вправо 
1 балл за верное 
указание фактора 

5.1  2 3 Рассчитываем по формуле 
u = (U/L)*100% 
u — уровень безработицы 
U — число безработных 
L — рабочая сила (занятые и безработные) 
U = 9 041 300 - 5 949 700 - 2 620 900 = 470700 
u = (470 700/9 041 300)*100% = 5,2% 

1 балл за 
применение 
формулы 
1 балл за верный 
ответ 

5.2  2 4 1 балл за фрикционную безработицу. 
Например, студент только закончил 
Назарбаев Университет и ищет работу, то 
есть временно безработный – это 
фрикционная безработица. 
1 балл за структурную безработицу. 
Например, раньше в школах было популярно 
изучение немецкого языка, но сейчас 
английский язык более актуален, - это пример 
структурной безработицы. 
1 балл за утверждение, что циклическая 
безработица в Казахстане не наблюдается. 
Рост экономики продолжается, массовых 
увольнений в отраслях экономики не 
наблюдается. Естественный уровень 
безработицы не превышает фактический. 

 

6.  2 8 1 балл за расчет стоимости потребительской 
корзины:  
2011=110*95+1200*15=10450+18000=28450 
2012=116*95+1280*15=11020+19200=30220 
2013=125*95+1320*15=11875+19800=31675 
Далее 1 балл за расчет индекса 
потребительской корзины: 
CPI2011=(28450/28450)*100=100 
CPI2012=(30220/28450)*100=106,2 
CPI2013=(31675/28450)*100=111,3 
Далее 1 балл за расчет инфляции. 
Infl 2012=(106,2-100/100)*100=6,2% 
Infl 2013=(111,3-106,2/106,2)*100=4,8 
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Секция В 

 AO1 Знание и 
понимание 

 AO2 Применение и 
анализ 

 AO3 Оценка и 
рефлексия 

3 
Отличное знание и 
понимание контента 3 

Эффективное 
применение и анализ 
контента  

5-6 
Эффективная оценка и 
рефлексия контента 

2 
Достаточное знание и 
понимание контента 2 

Достаточное 
применение и анализ 
контента 

3-4 
Достаточная оценка и 
рефлексия контента 

1 
Ограниченное знание и 
понимание контента 1 

Ограниченное 
применение и анализ 
контента 

1-2 
Ограниченная оценка и 
рефлексия контента 

0 
Отсутствие знания и 
понимания контента 0 

Отсутствие применения 
и анализа контента 0 

Отсутствие оценки и 
рефлексии контента 

 
AO1 (0-4 балла). Группа навыков – 1. 

 Понимание того, что такое стабилизационная политика. Знание видов инфляции и 
безработицы. Ответ может включать в себя следующие пункты: 

• Стабилизационная политика - комплекс мер, проводимых правительством, 
национальным банком и другими органами государственной власти в целях стабилизации 
экономики в периоды серьезных нарушений ее нормального функционирования — высокой 
инфляции, спада производства, чрезмерного роста безработицы.  

• На данный момент необходима особенно грамотная стабилизационная политика в 
условиях падения мировых цен на нефть и давления на курс тенге. 

• Инфляция — повышение уровня цен на товары и услуги.  
• При инфляции, на одну и ту же сумму денег по прошествии некоторого времени 

можно будет купить меньше товаров и услуг, чем прежде. 
• Виды инфляции. Ползучая (умеренная) – до 10% в год. Галопирующая инфляция – 10-

200% в год. Высокая инфляция 200-300% в год и более. Гиперинфляция измеряется 
процентами в неделю и даже в день, уровень которой составляет 40-50% в месяц или более 
1000% в год. 

• В Казахстане инфляция умеренная. 
• Уровень безработицы – это процент от экономически активного населения, которые 

способны и желают трудиться по найму, но не могут найти работу.  
• В Казахстане наблюдается естественный уровень безработицы. То есть наблюдается 

фрикционная и структурная безработица. Отсутствует циклическая. 
 

AO2 (0-4 балла). Группа навыков – 2. 
 Анализ того, каким образом падение мировых цен на нефть и давление на курс тенге 
повлияют на уровень инфляции и безработицы. Анализ должен сосредоточиться на 
конкретном вопросе. Ответы могут содержать следующие пункты: 

• Так как Казахстан является страной экспортером нефти, и экономика страны 
напрямую зависит от цен на этот ресурс, соответственно произойдет смещение кривой 
совокупного спроса. 
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• Доходы от экспорта в номинальном выражении уменьшатся, так как нефть является 

главным экспортным товаром. Соответственно для покрытия дефицита платежного баланса 
правительству Казахстана придется прибегнуть к очередной девальвации тенге, что в свою 
очередь приведет к повышению общего уровня цен. 

• Сократится  неценовой фактор государственные расходы государства. Это произойдет 
из-за того, что от цен на нефть зависит ВВП. Был пересмотрен бюджет, в котором 
изначально цели были заложены на 2014 год по 95 долларов за баррель. В последние дни 
цена нефть в диапазоне 85 долларов. Это приведет к еще большему дефициту бюджета, и 
сокращению государственных программ развития, возможны уменьшения трансфертных 
платежей. Возможно сокращение госслужащих, что может привести к увеличению уровня 
безработицы. 

• Возможности государства по поддержке МСБ будут ограничены, и это приведет к 
сокращению объема частных инвестиций. Произойдет сокращение совокупного 
предложения и массовые увольнения рабочих в целях оптимизации производства 
(циклическая безработица). 

• Из-за уменьшения трансфертных платежей и высокого уровня безработицы 
сократится потребление и объем реального ВВП упадет. 

• Повышение заработной платы в среднем на 10% после февральской девальвации еще 
больше стимулирует повышение цен. 

• Падение курса рубля оказывает давление на курс тенге, так экономика Казахстана 
сильно интегрирована с российской.  

• Из-за сланцевой революции в США и замедления темпов экономического роста 
мировой экономики, дальнейшего повышения цен на нефть не предвидится. Это оказывает 
давление на НацБанк, приводит к слухам о возможной девальвации, спекулятивным 
настроениям, массовому спросу на доллары, и соответственно еще большему давлению на 
курс тенге и соответственно к инфляции. 

 
AO3 (0-8 балла). Группа навыков – 2. 
 

 Оценка степени проблематичности текущих показателей уровня безработицы и 
инфляции для экономики Казахстана и предложение стабилизационной политики по 
улучшению этих макропоказателей в условиях падения мировых цен на нефть и давления на 
курс тенге. Ответы могут содержать следующие пункты: 

• Уровень безработицы в 5% является приемлемым для экономики, и означает что 
экономика уровень безработицы – естественный, то есть такой уровень, при котором 
обеспечена полная занятость рабочей силы, и происходит наиболее эффективное и 
рациональное ее использование. Это означает, что все люди, которые хотят работать, работу 
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находят. Естественный уровень безработицы поэтому называют уровнем безработицы при 
полной занятости. 

• Предполагаемый годовой уровень инфляции 7-8% также не критичен для экономики. 
Сама по себе умеренная инфляция в коридоре 2-4% стимулирует совокупное предложение и 
увеличивает реальный ВВП. И тем не менее, необходимо предпринять меры для снижения 
инфляции до уровня 4%. 

• Стабилизационная политика будет зависеть от изменения цен на нефть. 
• Понижение цен на нефть вероятнее всего носит краткосрочный характер в связи 

демпингованием цен Саудовской Аравии, сланцевой революции в США, замедлением 
темпов экономического роста мировой экономики, максимальным объемом добычи нефти со 
стороны ОПЕК. С приближением зимы ожидается увеличение спроса на нефть. Само по себе 
понижение цен на нефть уменьшит издержки производителей и приведет к возобновлению 
темпов роста мировой экономики, и соответственно увеличению спроса на нефть. Поэтому 
цена должна вернуться на уровень 95-105 долларов за баррель в течение полугода. Поэтому 
следует преодолеть временные трудности путем использования средств Национального 
Фонда, как это было сделано в 2008 году. В этом его основная задача и заключается. 

• Ослабление рубля в будущем должно также остановится в связи с постепенным 
урегулированием ситуации на Украине. Возможна частичная отмена санкций против России, 
цена по газу согласована, и в связи с наступлением отопительного сезона и увеличением 
спроса на газ, возможно покрытие кризиса долларовой ликвидности и дальнейшее 
восстановление курса рубля. В любом случае правительство России не допустит падение 
курса рубля к доллару, и при падении до 50 долларов, также будет использовать средства из 
нефтяного фонда. Восстановление цен на нефть укрепит российский рубль, что в свою 
очередь перестанет оказывать давление на тенге, так как экономики наших стран сильно 
интегрированы. То есть давление на тенге носит также краткосрочный характер, и поэтому 
допустимо временное использование средств Национального Фонда. 

• Но также возможен и другой сценарий. При дальнейшем сокращении издержек по 
добыче сланцевого газа, возможного распада ОПЕК, развития альтернативных источников 
энергии, геополитических кризисов, развития альтернативных источников энергии, цена на 
нефть не вернется на прежний уровень 100 долларов за баррель, и возможно дальнейшее 
падение цен на нефть. В таком случае правительству придется к очередной девальвации, и 
смещении курса тенге к доллару до 210. Это позволит обеспечить тенге запасом прочности, и 
увеличит экспорт, делая невыгодным импорт и стимулируя совокупное предложение. Но для 
стимулирования совокупного предложения, в зависимости от продолжительности и степени 
падения цены на нефть правительству необходимо увеличить объем субсидирования, 
уменьшить налоги, развивать несырьевой сектор экономики, делая особый упор на 
агросектор. В связи с увеличением мирового населения, повсеместной истощением земель, у 
Казахстана есть реальные перспективы в этом секторе. Необходимо использование ГМО. 
Это позволит уменьшить или по крайней мере предотвратить рост безработицы, и самое 
главное обеспечить население товарами, входящих в потребительскую корзину, и 
соответственно регулировать инфляцию. Возможно, что средств НацФонда не хватит, в этом 
случае можно использовать пенсионные накопления граждан.  

• Очень важен постоянный мониторинг цен на нефть и слаженная работа 
правительства. И далее в зависимости от  ситуации, использовать тот или иной сценарий для 
макроэкономической стабильности в Казахстане.   
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3-четверть 
 

Внутреннее суммативное оценивание составлено в соответствии с Интегрированной 
образовательной программой. 

 
Раздел Количество 

вопросов 
Общий  

балл 
Международная торговля и мировая экономика  33 33 
Валютные рынки  27 27 

 
Продолжительность ВСО: 80 минут. 
 
1. Согласны ли вы с данными утверждениями? Если согласны, поставьте знак «+», если не 

согласны, знак «-»: 
 

№ Утверждение +/- 
1.1 Экспорт нефти относится к дебету.    
1.2 Инвестиции в другую страну по платежному балансу будут 

кредитом.  
 

1.3 Получение доходов от инвестиций относится к счету 
операций с капиталом и финансовыми инструментами. 

 

1.4 Казахстан является членом ВТО.  
1.5 У тенге фиксированный курс.  
1.6 В последнее время происходит укрепление Саудовского 

реала. 
 

1.7 Девальвация – это официальные действия, направленные на 
повышение курса национальной валюты. 

 

[7] 
2. Даны производственные возможности двух стран в двух товарах: 

 Россия США 
А 200 100 
В 100 200 

 
2.1.  По этим данным рассчитайте сравнительное преимущество стран. 

 
[5] 

2.2. Изобразите графически кривую производственных возможностей и кривую торговых 
возможностей отдельно для двух стран. Пропорция обмена 1А=1В. 
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[6] 

3.1. Каким образом международная торговля влияет на платежный баланс? 
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________ 

[5] 
3.2. Каким образом можно решить проблему дефицита торгового баланса? 
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________ 

[5] 
4. Учитывая особенности международной торговли, объясните почему Китай стал главным 
мировым экспортером? 

_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________ 

[8] 
5. Курс рубля за последние полгода значительно ослабел. Объясните причины ослабления 
курса рубля. 

 
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________ 

[8] 
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Секция В 
11 февраля 2014 года Национальный Банк РК провел 20-ти процентную девальвацию курса 
тенге. Сейчас коридор Национального Банка для тенге составляет 185 (+3, - 15).  

 

 
 Цены на нефть. http://www.forexpf.ru 
 

Оцените последствия девальвации тенге для экономики и населения а также оцените 
перспективы тенге в условиях девальвации курса рубля и падения цен на нефть. 
     
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________ 
 

[16] 
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Cхема выставления баллов 
Секция А 

Вопрос 
Группа 
навыков 

Балл Ответ 
Дополнительная 

информация 
1.1  1 1 -  
1.2  1 1 -  
1.3  1 1 -  
1.4  1 1 -  
1.5  1 1 -  
1.6  1 1 -  
1.7  1 1 -  
2.1  2 5 В России:  

1А=0,5В  
1В=2А (1 балл). Значит России выгоднее 
специализироваться на товаре А (1 балл) 
В США: 
1А=2В 
1В=0,5А (1 балл). Значит США выгоднее 
специализироваться на товаре В (1 балл). 
Верные числовые расчеты – 1 балл. 

 

2.2  2 6 Графически это выглядит так:  

 

2 балла за 
указание КПВ в 
России и США 
2 балла за 
указание КТВ в 
России и США 
2 балла за 
указание 
наименований 
товаров и 
числовых 
данных. 

3.1  2    5 Экспорт и импорт являются основными 
показателями, характеризующими участие 
страны в международной торговле. (2 
балл) 
Если экспорт больше импорта, значит 
торговый баланс будет положительным (1 
балл). Если импорт больше экспорта, 
значит торговый баланс будет 
отрицательным. (1 балл)  
Торговый баланс в свою очередь является 
важной категорией платежного баланса и 
значительно на него влияет (1 балл). 

 

3.2  2 5 Опасаясь кризиса платежного баланса, 
многие страны стремятся к 
положительному сальдо по текущим 
операциям. Для этого они регулируют 
прежде всего его основу — торговый 
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баланс. При этом они используют как 
внешнеторговые меры (прежде всего меры 
по ограничению импорта (1 балл) и 
поощрению экспорта (1 балл)), так и 
валютные (это прежде всего девальвация 
национальной валюты (1 балл), которая 
обычно затрудняет импорт и стимулирует 
экспорт). Но в условиях 
внешнеэкономической либерализации 
активное использование внешнеторговых 
мер затруднено, и поэтому валютные меры 
становятся главными. 
Однако систематически большое 
положительное сальдо текущего 
платежного баланса также свидетельствует 
о нежелательных моментах в экономике (1 
балл). Ведь при этом сальдо платежного 
баланса страна производит больше 
товаров и услуг, чем потребляет и 
инвестирует. 
Идеальной является ситуация, когда в 
долгосрочном периоде платежный баланс 
находится в равновесии (1 балл). Однако 
достичь этой ситуации непросто, потому 
что она может войти в противоречие с 
целями внутренней экономической 
политики 

4.  2 8  
По 2 балла за любое из утверждений: 
Дешевые полезные ископаемые. 
Дешевая рабочая сила. 
Логистика (морские пути). 
Близость к потребителям (рынок Азии – 
более 3 млрд. чел.). 
Эффективная госполитика (госинвестиции, 
налоговые льготы, создание кластерных 
зон). 
 

 
 

5.  2 8 По 2 балла за любое из утверждений: 
Падение цен на нефть. 
Санкции против России (нет доступа к 
длинным дешевым деньгам). 
Действия спекулянтов. 
Паника среди населения (повышенный 
спрос на доллары). 
Нерешительные действия ЦБ России 
(сначала процентная ставка была 
повышена лишь на 3 %, ЦБ не 
ограничивает движение капитала). 
Предыдущая переоценка рубля. 
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Секция В 

 AO1 Знание и 
понимание 

 AO2 Применение и 
анализ 

 AO3 Оценка и 
рефлексия 

3 Отличное знание и 
понимание контента 

3 Эффективное 
применение и анализ 
контента  

5-6 Эффективная оценка и 
рефлексия контента 

2 Достаточное знание и 
понимание контента 

2 Достаточное 
применение и анализ 
контента 

3-4 Достаточная оценка и 
рефлексия контента 

1 Ограниченное знание и 
понимание контента 

1 Ограниченное 
применение и анализ 
контента 

1-2 Ограниченная оценка и 
рефлексия контента 

0 Отсутствие знания и 
понимания контента 

0 Отсутствие применения 
и анализа контента 

0 Отсутствие оценки и 
рефлексии контента 

 
AO1 (0-4 балла). Группа навыков – 1. 

Понимание того, что такое валютная политика: 
• Валютная политика государства в странах с развитой рыночной экономикой обычно 

сводится к политике валютного курса, официальных интервенций и управления 
золотовалютными резервами.  

• Формы валютной политики: дисконтная и девизная. Дисконтная валютная политика 
(учетная) предоставляет собой изменение учетной ставки центрального банка, направленное 
на регулирование валютного курса и платежного баланса путем воздействия на движение 
краткосрочных капиталов и динамики внутренних кредитов (денежной массы, цен, 
совокупного спроса).  

• Девизная политика — метод воздействия на курс национальной валюты путем купли-
продажи государственными органами иностранной валюты (девиз). В целях повышения 
курса национальной валюты центральный банк продает, а для снижения — скупает 
иностранную валюту. 

• Для покрытия расходов иностранной валюты при проведении интервенции 
используются официальные золотовалютные резервы либо взаимные кредиты центральных 
банков по межбанковским соглашениям. 

• Традиционным элементом валютной политики государства является регулирование 
режимов валютного курса и конвертируемости валют. Эти вопросы являются объектом как 
национального, так и межгосударственного регулирования. Органом межгосударственного 
валютного регулирования является МВФ. 

• Девальвация и ревальвация используются в качестве метода валютной политики в том 
случае, когда курс национальной валюты по отношению к иностранным валютам или 
международным счетным единицам завышен или занижен в сравнении с рыночным. 
Девальвация — это снижение курса национальной валюты, а ревальвация — повышение ее 
курса. 
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AO2 (0-4 балла). Группа навыков – 2. 
Анализ того, каким образом девальвация тенге повлияла на экономику и жизнь населения. 
Анализ должен сосредоточиться на конкретном вопросе. Ответы могут содержать 
следующие пункты: 

• Казахстан вынужден был провести девальвацию. Одной из распространенных форм 
негативного влияния мирового кризиса на национальные экономики стала 
распространяющаяся по всему миру девальвация валют. Исландия, ЮАР, Бразилия, Польша, 
Венгрия, Турция, Южная Корея – в лидерах списка. Не обошел процесс и страны СНГ. С 
июля 2008 г. До февраля 2014 года российский рубль обесценился на 39%, украинская 
гривна – с июня на 50%. Белорусский рубль был девальвирован на 20% практически за один 
день. Банк России неоднократно расширял технический коридор колебаний рубля к 
бивалютной корзине. Казахстанские товары теряли конкурентоспособность. Национальный 
Банк тратил миллионы долларов на искусственное поддержание курса тенге. Тенге был 
переоценён. 

• После девальвации многие предприятия увеличили заработную плату рабочим, 
поэтому последствия инфляции были заглажены. Правительство увеличило пособия и 
пенсии, зарплату госслужащим. 

• Плюсы: сохранение золотовалютных резервов государства / удорожание импорта 
привело к более повышенному спросу на отечественные товары / стимулирование бизнеса к 
импортозамещению / существенные доходы для экспортеров сырья / увеличение налоговых 
поступлений. 

• Одномоментная девальвация положительно отличается низкими финансовыми 
затратами – ЦБ тратит средства только на поддержание валюты в нужном низком коридоре. 

• Минусы девальвации: негативный эффект на банковский сектор, где достаточно 
высок уровень внешней задолженности в долларах/ риск ускорения темпов инфляции, 
удорожание импорта / потери казахстанских вкладчиков / паника среди населения, 
недовольство населения шоковой девальвации без предупреждения / спекуляции на рынке 
валюты / потери зарубежных инвесторов, ухудшение инвестиционного климата РК / 
уменьшение реальных доходов населения. 

 
AO3 (0-8 балла). Группа навыков – 2. 

Оценка перспективы национальной валюты в условиях падения мировых цен на нефть и 
ослабления курса рубля. Ответы могут содержать следующие пункты: 

• После февральской девальвации курс тенге был сильно занижен, поэтому у него есть 
определенный запас. 

• Падение цен на нефть может вызвать определенные проблемы с платежным балансом, 
так как Казахстан очень сильно зависит от цен на черное золото. Это может привести к 
сокращению золотовалютных резервов и вызовет давление на курс тенге. Но это в 
краткосрочной перспективе, так как многие зарубежные эксперты утверждают, что цены на 
нефть сильно занижены и должны снова повысится, так как добыча американского 
сланцевого газа будет убыточна при ценах на нефть ниже 50 долларов за баррель. С другой 
стороны разногласия в ОПЕК по поводу сокращения добычи нефти и уверенные заявления 
лидеров Саудовской Аравии, что объем добычи не будет сокращен даже при падении цен на 
нефть до 20 долларов за баррель вызывают определенные угрозы для нашей экономики. 
Избыток предложения нефти также связан с тем, что Иран, Ливия и Ирак снова стали 
предлагать нефть в больших объемах (раньше в этих странах были революции, а Иран был 
под жесткими санкциями). Саудовская Аравия демпингует цены, а ИГИЛ вовсе продает 
нефть на черном рынке ниже рыночных. Тем не менее, учитывая заявления официальных 
представителей Нац Банка, Казахстан готов к таким ценам на нефть и курс тенге не 
претерпит значительных изменений. 
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• Ослабление курса рубля также оказывает давление на курс тенге учитывая 
интегрированность наших экономик. Многие казахстанцы отправлялись в Россию за 
покупками машин и недвижимости. Но в конце 2014 года рубль более или менее 
стабилизировался на уровне 54 рублей за доллар благодаря повышению процентной ставки 
до 17,5%. Курс тенге больше зависит от доллара, чем рубля поэтому для очередной 
девальвации причин нет. 

• НацБанк не решится на очередную девальвацию, учитывая определенное социальное 
напряжение после предыдущей февральской девальвации. Тенге уже был обесценен на 25% 
и делать это снова нерационально, может привести к повторению событий в Жанаозене, к 
понижению реальных доходов населения и к оттоку капитала и к окончательному доверию 
инвесторов из-за ее непредсказуемости и нестабильности. 
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4-четверть 
 

Внутреннее суммативное оценивание составлено в соответствии с Интегрированной 
образовательной программой. 

 
Раздел Количество 

вопросов 
Общий балл 

Казахстан и мировая экономика  33 33 
Интеграция и глобализация  27 27 

 
Продолжительность ВСО: 80 минут. 

Секция А 
 

1.  Согласны ли вы с данными утверждениями? Если согласны, поставьте знак «+», если не 
согласны, знак «-»: 
 

№ Утверждение +/- 
1.1 «Казахстан 2030» - главная стратегия развития РК.    
1.2 Всемирный банк не стремится к получению прибыли.  
1.3 Россия главный импортер казахстанской продукции.  
1.4 Казахстан специализируется на сельском хозяйстве.  
1.5 В союз НАФТА входит США, Канада, Мексика и Бразилия.  
1.6 Из-за глобализации в развитых странах происходит процесс 

деиндустриализации.  
 

1.7 «KAZNEX INVEST» - национальное агентство по экспорту и 
инвестициям  

 

[7] 
2. В настоящее время экономика Казахстана переживает не лучшие времена. 
2.1  Сделайте SWOT-анализ современного состояния экономики Казахстана. 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 

 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 

 

[8] 
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2.2. Учитывая проведенный вами SWOT-анализ, предложите государственную политику 
направленную на содействие развитию экономики Казахстана.  

_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________ 

[7] 
3. Как вы считаете, с какими странами Казахстану нужно вести тесные международные 
связи? 

_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________ 

[6] 
4. Объясните, почему в последнее время различные экономисты критикуют политику МВФ? 

_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________ 

[8] 
5. Сравните различия между советской системой центрального планирования и 
постсоветским смешанным подходом. 
 

 
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________ 

[8] 
Секция В 

Глобализация – это слово сегодня звучит всё чаще. Под ее влиянием мир как бы 
становится «меньше» и его ресурсы всё доступнее. Она приносит и добро, и зло. Больше 
никто не может оставаться вне ее влияния, даже живя в джунглях. 

 
 Глобализация. http:// http://newspol.ru 
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Оцените последствия глобализации для мировой экономики и населения, а также 
ответьте на вопрос: «Глобализация – добро или зло?». 
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________ 
 

[16] 
Схема выставления баллов 

Секция А 

Вопрос 
Группа 
навыко

в 

Бал
л 

Ответ 
Дополнительн

ая 
информация 

1.1  1 1 -  
1.2  1 1 +  
1.3  1 1 -  
1.4  1 1 -  
1.5  1 1 -  
1.6  1 1 +  
1.7  1 1 +  
2.1  2 8 Сильные стороны Слабые стороны 

- Обширные 
земельные 
площади, 
сельскохозяйственн
ые угодья. 
- большие запасы 
полезных 
ископаемых. 
- Политическая 
стабильность и 
отсутствие 
конфронтации в 
обществе 
 
 
 
 

- отсутствие выхода 
к морю. 
- очень низкая 
плотность 
населения. 
- зависимость от 
экспортных цен на 
сырье. 
- очень слабая 
обрабатывающая 
промышленность. 
- проблемы 
менталитета, 
бюрократия и 
коррупция. 
- низкая 
конкурентоспособно
сть с Россией из-за 
падения товаров, 
отток капитала. 

Возможности Угрозы 
- экспорт товаров в 
Россию, вместо 
стран против 
которых она ввела 
ответные санкции. 
- мировое 
население растет, 
цены на продукты 
питания растут, 
возможность 

- ухудшение 
экономики России 
негативно влияет на 
Казахстан. 
- дальнейшее 
падение цен на 
нефть. 
- неопределенное 
политическое 
будущее страны. 

Возможны 
другие 
варианты 
ответа 
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специализации на 
АПК. 
- соседство с 
огромным рынком 
Китая. 
 
 

- очередная 
девальвация тенге. 

За заполнение каждой колонки ставится от 1 до 
2-х баллов в зависимости от глубины анализа. 
 

2.2  2 7 По 1 баллу за любое из утверждений: 
- Борьба с коррупцией, более жесткое 
законодательство, финансовый контроль. 
- Определение будущего приемника 
Президента страны для политической 
стабильности. 
- Снижение процентных ставок на 
кредитование МСБ до 2-3 %, льготный 
налоговый режим. 
- Особенный акцент на развитие сельского 
хозяйства. Активное использование ГМО. 
Выход на мировые рынки и увеличение 
экспорта мяса, шерсти, молочных изделий, 
кожаных изделий, пшеницы, риса, сахара, 
хлопка, овощей и фруктов.  
- Импорт зарубежных лицензий и патентов. 
- Развитие высокотехнологичных видов 
производства и инновационной деятельности. 
- Создание инвестиционно-привлекательных 
условий для вхождения в страну новых 
брендовых компаний и сферы 
интеллектуальных услуг. 
- Ребрендинг страны, активная работа МИДа 
по сотрудничеству с другими странами, выход 
на новые рынки, увеличение финансирования 
национального агентства по экспорту и 
инвестициям KAZNEX INVEST. 
- Дуальная система образования. Совмещение 
учебы с практикой на производстве. 
- Более облегченный доступ отечественным 
компаниям на KASE. Привлечение инвестиций 
населения в компании через IPO.  

Возможны 
другие 
варианты 
ответа 

3.  2    6 По 1 баллу за любое из утверждений: 
- Необходимо проводить многовекторную 
политику 
- Нужно сотрудничать как можно с большими 
странами. 
- Сотрудничество с Россией должно быть 
прежде всего экономическим, меньше 
политическим, для ведения собственной 

Возможны 
другие 
варианты 
ответа 
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независимой политики. 
- Сотрудничество с Китаем может быть очень 
выгодным. Но нужно опасаться чрезмерной 
экономической экспансии, поэтому сделать 
акцент на взаимовыгодной торговле, а не на 
инвестициях. 
- Иран также очень выгодный потенциальный 
торговый партнер, имеющий большой рынок 
сбыта (80 миллионов населения). Торговля 
через Каспий. 
- Наши менее развитые южные соседи, - 
Кыргызстан, Узбекистан и Туркменистан. 
Наладить экспорт обрабатывающей 
промышленности. 
- Привлечение инвестиций из стран Западной 
Европы и США, импорт технологий и 
патентов.  
- Дальнейшее сотрудничество с ООН, ОДКБ, 
СНГ, ОИК, ШОС, ЕврАзЭС и ОБСЕ. 
- Партнерство с ЕС, выход на рынки НАФТА, 
АТЭС и МЕРКОСУР. 

4.  2 8 По 2 балла за любое из утверждений: 
- МВФ предоставляет кратко- и среднесрочные 
кредиты при дефиците платёжного баланса 
государства. Предоставление кредитов обычно 
сопровождается набором условий и 
рекомендаций, направленных на улучшение 
ситуации. 
- Нужно учитывать, что голоса при принятии 
решений о действиях Фонда распределяются 
пропорционально взносам. Для одобрения 
решений Фонда необходимо 85 % голосов. 
США обладают около 17 % всех голосов. 
Этого недостаточно для самостоятельного 
принятия решения, но позволяет блокировать 
любое решение Фонда. Сенат США может 
принять законопроект, запрещающий 
Международному валютному фонду 
выполнять определённые действия, например, 
выделять кредиты странам. 
- МВФ предоставляет займы с выдвижением 
ряда требований — свобода передвижения 
капиталов, приватизация (в том числе 
естественных монополий — железнодорожный 
транспорт и коммунальные услуги), 
минимизация или даже ликвидация 
правительственных расходов на социальные 
программы — на образование, 
здравоохранение, удешевление жилья, 
общественный транспорт и т. п.; отказ от 

Возможны 
другие 
варианты 
ответа 
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защиты окружающей среды; сокращение 
зарплат, ограничение прав трудящихся; 
усиление налогового давления на бедных и т. 
п. 
- Примеры: Большая часть кредитов, выданных 
МВФ Югославии в 1980-х годах, ушла на 
обслуживание этого долга и решение проблем, 
вызванных выполнением рецептов МВФ. Фонд 
заставил Югославию прекратить 
экономическое выравнивание регионов, что 
привело к росту сепаратизма и дальнейшей 
гражданской войне, унёсшей жизнь 600 тыс. 
человек. 
В 1989 году МВФ предоставил Руанде заём 
при условии, что правительство перестанет 
оказывать поддержку фермерским хозяйствам 
(поддержка является нормой во многих 
странах мира, включая и США) и проведёт 
девальвацию местной валюты. Это 
спровоцировало крах доходов населения и, как 
следствие, кровавую гражданскую войну 
между хуту и тутси, в которой погибло более 
полутора миллионов человек. 
В 1980-е годы из-за резкого падения цен на 
нефть рухнула мексиканская экономика. МВФ 
стал действовать так: кредиты выдавались в 
обмен на масштабную приватизацию, 
сокращение государственных расходов и т. п. 
До 57 % государственных расходов уходило на 
выплату внешнего долга. В результате из 
страны ушло около 45 млрд долларов. 
Безработица достигала 40 % экономически 
активного населения. Страну вынудили 
вступить в НАФТА и предоставить 
колоссальные льготы американским 
корпорациям. Доходы мексиканских рабочих 
моментально сократились. 

5.  2 8 По 2 балла за любое из утверждений: 
- При центральном планировании форма 
собственности была государственная, при 
смешанной экономике преобладает частная 
собственность. Сейчас больших очередей в 
магазинах нет, так как открылось много 
частных магазинов.  
- При командной экономике велась жесткая 
регламентация деятельности со стороны 
государства, практически отсутствовал 
частный бизнес. При смешанной экономике 
свобода предпринимательства и выбора. 
Государство само поддерживает малый и 

Возможны 
другие 
варианты 
ответа 
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средний бизнес, выделяет субсидии, 
предоставляет налоговые льготы. Сейчас в 
магазинах гораздо больше выбора продуктов. 
- При командной экономике велось 
центральное регулирование цен на товары, 
сейчас рыночное. Но не все могут позволить 
купить себе продукты питания, поэтому 
государство обеспечивает адресную помощь и 
открывает специальные социальные магазины.  
- При командной экономике была 
необходимость выполнять иногда 
иррациональные государственные планы. 
Сейчас предприниматели преследуют личный 
экономический интерес, повышается 
мотивация, конкуренция растет, бизнес 
становится более эффективным.  

 
Секция В 

 AO1 Знание и 
понимание 

 AO2 Применение и 
анализ 

 AO3 Оценка и 
рефлексия 

3 
Отличное знание и 
понимание контента 3 

Эффективное 
применение и анализ 
контента  

5-6 
Эффективная 
оценка и рефлексия 
контента 

2 
Достаточное знание и 
понимание контента 2 

Достаточное 
применение и анализ 
контента 

3-4 
Достаточная оценка 
и рефлексия 
контента 

1 
Ограниченное знание и 
понимание контента 1 

Ограниченное 
применение и анализ 
контента 

1-2 
Ограниченная 
оценка и рефлексия 
контента 

0 
Отсутствие знания и 
понимания контента 0 

Отсутствие применения 
и анализа контента 0 

Отсутствие оценки 
и рефлексии 
контента 

 
 

AO1 (0-4 балла). Группа навыков – 1. 
 

Понимание того, что такое глобализация: 
• Глобализация — процесс всемирной экономической, политической, культурной и 

религиозной интеграции и унификации. 
• Глобализация мировой экономики - это преобразование мирового пространства в 

единую зону, где свободно перемещаются информация, товары и услуги, капитал, где 
непринужденно распространяются идеи и беспрепятственно передвигаются их носители, 
стимулируя развитие современных институтов и отлаживая механизмы их взаимодействия.  

• Глобализация подразумевает образование единого (всеобщего) международного 
экономического, правового и культурно-информационного пространства. Иными словами, 
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феномен глобализации выходит за чисто экономические рамки и оказывает заметное 
влияние на все основные сферы общественной деятельности — политику, идеологию, 
культуру.  

• Причины глобализации: мировое разделение труда, научно-техническим прогресс в 
области транспорта и средств связи, либерализация торговли, феномен 
транснационализации, достижение глобального единомыслия в оценке рыночной экономики 
и системы свободной торговли, формирования глобализованных однородных средств 
массовой информации, искусства, попкультуры, повсеместного использования английского 
языка в качестве всеобщего средства общения. 

 
AO2 (0-4 балла). Группа навыков – 2. 
 

Анализ положительных и негативных последствий глобализаций на экономику и жизнь 
мирового населения. Анализ должен сосредоточиться на конкретном вопросе. Ответы могут 
содержать следующие пункты: 

• глобализация вызвала обострение международной конкуренции. Конкуренция и 
расширение рынка ведут к углублению специализации и международного разделения труда, 
стимулирующих в свою очередь рост производства не только на национальном, но и на 
мировом уровне;  

• экономия на масштабах производства, что потенциально может привести к 
сокращению издержек и снижению цен, а следовательно, к устойчивому экономическому 
росту;  

• выигрыш от торговли на взаимовыгодной основе, удовлетворяющей все стороны, в 
качестве которых могут выступать отдельные лица, фирмы и другие организации, страны, 
торговые союзы и даже целые континенты;  

• повышение производительности труда в результате рационализации производства на 
глобальном уровне и распространения передовой технологии, а также конкурентного 
давления в пользу непрерывного внедрения инноваций в мировом масштабе. 

• позволяет улучшить свое положение всем партнерам, получающим возможность, 
увеличив производство, повысить уровень заработной платы и жизненные стандарты. 

• потенциальная нестабильность (глобальная или региональная) из-за взаимосвязи 
экономик- кризис в одной стране или регионе служил началом мировых негативных 
процессов. Кризис в одной стране или регионе служит началом мировых негативных 
процессов. 

• переход контроля за экономиками некоторых стран из рук руководства суверенных 
государств к международным организациям, корпорациям, более сильным державам.  

• нивелирование наций и народностей, утрата ими своих отличительных признаков, 
американизация. 

• нестабильность развития экономик многих стран; увеличение разрыва в социально-
экономическом развитии между странами; расслоение общества; возросшие масштабы 
миграции; обострение глобальных проблем. 

 
AO3 (0-8 балла). Группа навыков – 2. 
 

 Оценка перспективы глобализаций и предложение механизмов по устранению 
негативных последствий глобализаций. Ответы могут содержать следующие пункты: 

• Однозначного ответа на перспективы глобализации нет, но на лицо следующие 
тенденции: увеличение роли Международных организаций и ТНК. Каждая страна 
вынуждена будет иметь определенных союзников для выживания. Страны будут постепенно 
терять суверенитет, а ТНК будут реально управлять миром.  
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• Возможно прогресс достигнет такого уровня, что почти все товары и услуги будут 
производить машины. Останется несколько тысяч крупных компаний (корпораций) на всю 
планету, у каждой будет свой частный владелец, ну и в некоторых отраслях останутся 
мелкие и средние компании. Возможны крупные монополии. Некоторые предприниматели в 
зависимости от вида деятельности всё-таки будут нуждаться в найме некоторого количества 
учёных, программистов, художников, музыкантов, врачей и т.д. Но в целом, благодаря 
научно-техническому прогрессу, этой деятельностью будет занята лишь небольшая часть 
населения земли, а произвести товаров и услуг они смогут на всё человечество. Это приведет 
к безработице. Произойдет трансформация ныне существующей денежной системы. 

• Производство будет ограничено доступностью энергоресурсов. Особенно водных 
ресурсов.  

• Возможно произойдет стирание национальных границ.  
• механизмов по устранению негативных последствий глобализаций практически не 

существует. Каждая страна является неотъемлемым участником глобализации и стремится 
занять ведущие роли в мире как можно по большим позициям.  
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